
　反射テスト　三角関数　式変形　02

1. 　次の式を簡単にせよ. 例えば, sinAの Aが多項式であれば展開して答えよ.

( S 級 1分 40秒, A級 3分, B 級 4分 30秒, C 級 6分 )

（1）　 sin (30◦ + α) （2）　 sin (180◦ − α)− cos (90◦ − α)

（3）　 sin 2α
cos (90◦ − α) （4）　 cos (α+ 45◦)

cos 2α

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


2. 　次の式を簡単にせよ. 例えば, sinAの Aが多項式であれば展開して答えよ.

( S 級 2分 30秒, A級 4分, B 級 5分 40秒, C 級 7分 30秒 )

（1）　 cos (60◦ − α) （2）　 cos (180◦ − α) + sin (90◦ − α)

（3）　 sin 3α
cos (270◦ + α) （4）　 sin (α− 225◦)

cos 2α



　反射テスト　三角関数　式変形　02　解答解説
1. 　次の式を簡単にせよ. 例えば, sinAの Aが多項式であれば展開して答えよ.

( S 級 1分 40秒, A級 3分, B 級 4分 30秒, C 級 6分 )

（1）　 sin (30◦ + α)

= sin 30◦ cosα+ cos 30◦ sinα

=
1

2
cosα +

√
3

2
sinα

（2）　 sin (180◦ − α)− cos (90◦ − α)

= sinα− sinα

= 0

（3）　 sin 2α
cos (90◦ − α)

= 2 sinα cosα
sinα

= 2 cosα　 ( ただし sinα ̸= 0 )

= 2 cosα

( ただし n = 0,±1,±2,… に対して,

　　 α ̸= 180◦n )

☆ 0で約分はできない. その可能性を排除すべし.

（4）　 cos (α+ 45◦)

cos 2α

= cosα cos 45◦ − sinα sin 45◦

cos2 α− sin2 α

= 1√
2
・ cosα− sinα
cos2 α− sin2 α

= 1√
2
・ 1
cosα+ sinα

　　 (ただし cosα− sinα ̸= 0 )

=
1√

2 (cosα + sinα)

( ただし n = 0,±1,±2,… に対して,

　　 α ̸= 180◦n + 45◦ )　

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


2. 　次の式を簡単にせよ. 例えば, sinAの Aが多項式であれば展開して答えよ.

( S 級 2分 30秒, A級 4分, B 級 5分 40秒, C 級 7分 30秒 )

（1）　 cos (60◦ − α)

= cos 60◦ cosα+ sin 60◦ sinα

=
1

2
cosα +

√
3

2
sinα

（2）　 cos (180◦ − α) + sin (90◦ − α)

= − cosα+ cosα

= 0

（3）　 sin 3α
cos (270◦ + α)

= 3 sinα− 4 sin3 α
cos 270◦ cosα− sin 270◦ sinα

= 3 sinα− 4 sin3 α
sinα

= 3 − 4 sin2 α　 ( ただし sinα ̸= 0 )

= 3 − 4 sin2 α

( ただし n = 0,±1,±2,… に対して,

　　　 α ̸= 180◦n )

（4）　 sin (α− 225◦)

cos 2α

= sinα cos 225◦ − cosα sin 225◦

cos2 α− sin2 α

= − 1√
2
・ sinα− cosα
cos2 α− sin2 α

= 1√
2
・ 1
cosα+ sinα

　　 (ただし cosα− sinα ̸= 0 )

=
1√

2 (cosα + sinα)

( ただし n = 0,±1,±2,… に対して,

　　 α ̸= 180◦n + 45◦ )　


